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Úloha velitelů a štábů 
při zvyšování 
bojové pohotovosti ČSLA

Spojené státy americké a jejich spojenci v NATO se soustavně snaží získat 
vojenskou převahu nad Sovětským svazem a státy Varšavské smlouvy.

Na tomto faktu nemění nic ani v současné době celkově příznivější ovzduší 
v mezinárodních vztazích, které je výsledkem jednání soudruha Gorbačova 
s prezidentem Reaganem v Ženeve.

Není sporu o tom, že agresivní kruhy v USA a NATO, nehledě na rádoby 
mírumilovná prohlášení, konkrétními činy prokazují svůj agresivní úmysl s cí­
lem likvidovat socialismus jako společensko-ekonomickou formaci. Tomu od­
povídá celkové zdokonalování organizačních struktur ozbrojených sil, soustav­
né zkvalitňování operační a bojové přípravy jeho štábů a jednotek i urychlené 
zkvalitňování operační a bojové přípravy jeho štábů a jednotek i urychlené za­
vádění nových moderních druhů bojové techniky do výzbroje.

V prostoru střední Evropy, v bezprostřední blízkosti našeho státu, je roz­
místěno nejsilnější, nejlépe vyzbrojené a vycvičné uskupení ozbrojených sil 
NATO. Plány na vedení operací, připravované velením NATO již v míru, kalku­
lují s momentem překvapení. Jejich cílem je podstatně zvýšit možnost rozpou­
táni ozbrojeného konfliktu nenadálým napadením států Varšavské smlouvy.

Zejména v posledních letech jsou systematicky vytvářeny situace, kdy spolu 
s přesuny pozemních a leteckých sil ze zámoří jsou značné počty vojsk a zbra­
ňových systémů dislokovaných na území NSR uváděny do vyšších stupňů bo­
jové pohotovosti. Zvyšují se počty rozsáhlých manévrů a cvičení každoročně 
konaných v bezprostřední blízkosti hranic ČSSR a NDR. Jejich cílem je neje­
nom připravit vojska na vedení útočných operací, ale i snaha, abychom těmto 
nebezpečným situacím přivykli a aby byla oslabena naše bdělost.
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Země socialistického společenství v čele se Sovětským svazem jsou si velice 
dobře vědomy vysokého stupně nebezpečí tohoto počínáni. Proto společně při­
jímají opatření к dalšímu upevňování obranyschopnosti v zájmu zabezpečení 
další výstavby rozvinutého socialismu.

Jedním z těchto vážných opatření, která ukládá vojenskopolitlcká linie naší 
Komunistické strany Československa vojskům ČSLA, je jejich udržování ve sta­
vu vysoké bojové pohotovostí. Je výsledkem organického spojení výtečně po­
liticky, psychologicky a vojenskotechnicky připravených vojáků s dobře při­
pravenými zbraňovými systémy a ostatní bojovou technikou. Vysoká a nepře­
tržitá bojová pohotovost v každodenním životě vojsk je vyjádřena stupněm je­
jich bojové, politické a morálně psychologické přípravy a výtečný stav zbraní 
a bojové techniky, který umožní včas a v kterékoli době splnit bojový úkol.

К rozhodnému zmaření agrese nepřítele а к jeho zničení v součinnosti s ar­
mádami členských států Varšavské smlouvy za všech možných podmínek zahá­
jení a vedení války přijímá velení ČSLA řadu opatření к dalšímu zdokonalová­
ní bojové pohotovosti jejich útvarů, svazků a zařízení,. Jde především o kvalitní 
zpracování veškeré dokumentace v souladu s novou směrnicí pro bojovou po­
hotovost a o kádrové zabezpečení, včetně přípravy těchto kádrů к okamžité­
mu plnění úkolů podle předurčení,'

Zvyšování úrovně bojové pohotovosti je nemyslitelné bez reálně zpracova­
ných plánů, vysoké profesionální připravenosti kádrů к jejich realizaci v ja­
kýchkoli podmínkách a bez úzké součinnosti a spolupráce velitelů a náčelníků 
se stranickými a státními orgány.

Konkrétní úkoly к tomu určuje rozkaz ministra národní obrany ČSSR na vý­
cvikový rok. Na plnění těchto úkolů se musí podílet velitelé a štáby všech 
stupňů.

S větším důrazem musí být využíváno zkušeností z velitelského shromáždění 
a odborných shromáždění, prověrek bojové a mobilizační pohotovosti a mo- 
bilizačních cvičení.

Vzhledem к výraznému omlazování velitelského sboru v naší armádě a ke 
kádrovým změnám vzrůstá význam jejich vysoké profesionální připravenosti. 
Úroveň jejich teoretických znalostí a praktických zkušeností v těchto oblastech 
se přímo promítá do celkové kvality zpracovaných plánů a schopnosti realizo­
vat je.

Chceme-li hovořit o směrech dalšího zvyšování bojové pohotovosti v CSLA 
v tomto výcvikovém roce, musíme komplexně posoudit všechny základní pilí­
ře bojové pohotovosti.

Jde především o výchovu vojáků к hlubokému komunistickému přesvědčení 
a naprosté oddanosti komunistické straně a lidu, к vysoké vojenské kázni vo­
jáků a Jejích vysoké vycvičenosti a fyzické zdatnosti. Mimořádný význam má 
při zvyšování úrovně bojové pohotovosti vyzbrojování ČSLA novými moderními 
zbraněmi a bojovou technikou a jejich udržování ve výtečném technickém sta­
vu, vysoká úroveň vojenské a odborné připravenosti velitelských kádrů a je­
jich schopnost dovedně velet vojskům a organizovat i zabezpečovat jejich pra­
videlné zásobování materiálními prostředky.

Ideové přesvědčení všech příslušníků ČSLA, jejich oddanost KSČ a lidu, 
hluboké chápání vojenských povinností a osobní odpovědnosti za obranu re­
publiky a socialismu vůbec určují chování vojáků jak v míru, tak i ve válce.

Tuto skutečnost si musí hluboce uvědomit všechni velitelé a političtí pra­
covníci. A v zájmu dalšího zvyšování bojové pohotovosti naší armády soustav-
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ně ve všech formách politickovýchovné práce Vysvětlovat všem příslušníkům 
CSLA vnitřní a zahraniční politiku naší komunistické strany, naší vlády 
a v souvislosti s ní i úkoly naší armády v internacionálním svazku s ostatní­
mi armádami států Varšavské smlouvy.

Všichni velitelé, náčelníci a političtí pracovníci musí svou povinnost a anga­
žovanost vidět v tom, aby kvalifikovaně a na základech argumentů vysvětlova­
li vojákům složitost mezinárodní situace, příčiny vzrůstajícího válečného ne­
bezpečí a činy i reakční charakter imperialistických armád.

Zvyšování úrovně bojové pohotovosti je zcela konkrétní pojem vyjádřený 
v přesných normách a činnostech, které nelze narušovat. Proto je jedním z je­
jich základních pilířů vysoká úroveň uvědomělé kázně a organizovanosti ži­
vota podle základních řádů.

V podmínkách, kdy je soustavně zdokonalována výzbroj a technika a po­
stupně je dodávána útvarům a svazkům naší armády, význam vojenské kázně, 
rychlosti a přesnosti ještě více narůstá. Proto je zvyšování úrovně kázně jed­
ním z nejdůležitějších úkolů velitelů a náčelníků všech stupňů, politických 
pracovníků, stranických a svazáckých organizací. Oni to musí být, kteří pro­
sadí u jednotek a zařízení naší armády každodenní život podle základních řá­
dů, přesnou organizaci veškerého života u jednotek dovedným spojováním me­
tody přesvědčování s metodou ocenění a péčí o životní potřeby podřízených.

V souladu s požadavky Rozkazu ministra národní obrany ČSSR č. 012/85 a ve­
lení ČSLA musí podstatně větší pozornost věnovat utváření socialistických sou- 
družských vztahů uvnitř vojenských kolektivů tak, aby byly založeny na vzá­
jemné úctě, důvěře a pomoci. Tak, jak stanoví RMNO pro přípravu vojsk ČSLA 
na tento výcvikový rok, je nutné důsledným prosazováním základních řádů 
upevňovat vojenský režim, náročně zabezpečovat přípravu a výkon služby 
všech dozorčích orgánů a zvyšovat jejich odpovědnost za chod života útvarů.

To od všech velitelů a náčelníků vyžaduje náročnost, pevnou vůli, smysl pro 
organizovanost, pedagogické mistrovství a umění učit lidi i ovlivňovat je slo­
vem a příkladem.

Vliv velitelů a štábů na zvyšování úrovně bojové pohotovosti naší armády se 
musí projevit ve vysoké odborné připravenosti jednotek. Vést vojska к tomu, 
co budou potřebovat v boji, to je požadavek, který vyžaduje, aby výcvik vojsk 
probíhal v souladu s charakterem soudobého boje, ve složitých a obtížných pod­
mínkách a v dynamicky se měnících situacích.

К získání potřebných vědomostí, návyků a dovednosti je nutné v souladu 
s Programem bojové přípravy jednotek dodržovat metodickou posloupnost vý­
cviku. Vojáky je třeba učit tomu, aby každý z nich mistrovsky zvládl nejprve 
své funkční povinnosti, kromě toho aby byl v případě potřeby schopen zastou­
pit dalšího člena obsluhy či osádky v jeho povinnostech. Základním zákonem 
pro velitele a štáby je organizovat a řídit polní výcvik vojsk tak, aby se při 
něm formovaly morálně politické, psychické a fyzické kvality vojáků.

Rozkaz ministra národní obrany ČSSR pro přípravu vojsk ČSLA zcela jedno­
značně stanoví úkol zvýšit úroveň taktické a speciálně taktické přípravy vojsk, 
učit útvary a svazky, vést nepřetržitý průzkum nepřítele, včas a všestranně 
organizovat boj, dovedně v něm spojovat mohutnou palbu, rozhodný úder 
a smělý manévr s vyloučením šablonovitosti v bojové činnosti.

Toto prosadit do života jednotek naší armády je jedním ze základních úkolů 
velitelů a štábů ve směru zvyšování úrovně bojové pohotovosti naší armády.
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Jak již jsem řekl v úvodu, jedním z důležitých základních pilířů bojové po­
hotovosti je vyzbrojení ČSLA moderními zbraněmi a vybavení technikou udr­
žovanou ve výtečném technickém stavu. V těchto oblastech došlo v ČSLA 
za posledních deset let к zásadním kvantitativním i kvalitativním změnám.

Pro zvyšování úrovně vysoké bojové pohotovosti v tomto výcvikovém roce 
musí velitelé a štáby všech stupňů udělat vše pro to, aby tyto zbraně a tech­
nika byly dovedně využívány a správně ošetřovány.

Při zdokonalování tohoto procesu je nutné organizovat a uskutečňovat u jed­
notek údržbu bojové techniky v souladu s požadavky základních řádů, směr­
nic, nařízení a příkazů. Současně s tím je nutné vést podřízené ke zdokonalo­
vání technických znalostí, zvyšování třídní kvalifikace a vychovávat je к hos­
podárnému využívání technických prostředků, zbraní a ostatních zařízení. 
Správnou obsluhou je nutné bojovat za prodloužení meziopravních norem, za 
úsporu pohonných hmot a mazadel, za péči o jednotlivé části techniky.

Proto musí velitelé a štáby jednotlivých stupňů zabezpečily každodenní vy­
užití vyčleněného času pro údržbu bojové techniky v posádkách, při vyvedení 
do VVP a na cvičeních, efektivní využití parkových dnů, stanovených soudru­
hem ministrem národní obrany a doby určené na přechod techniky z jednoho 
provozního režimu na druhý.

Ckolem velitelů a štábů při zvyšování bojové pohotovosti je přijímat opatře­
ní ke zkvalitnění uložení materiálu všeho druhu, zejména munice. Podstatně 
zvýšit jeho paletizaci a zabezpečit celkovou připravenost к rychlému vyvezení. 
Přijetím těchto opatření je nutné podstatně zkrátit lhůty naložení a vyvezení 
materiálu všeho druhu.

Zcela nesporný vliv na zvyšování úrovně bojové pohotovosti naší armády 
má dostatečný počet vzdělaných, vysoce kvalifikovaných velitelů, náčelníků 
a politických pracovníků. Na úrovni jejich morálně politických a pracovních 
kvalit závisí v rozhodující míře bojová pohotovost svazků a útvarů naší ar­
mády. Tyto kvality se musí projevovat především v organizátorských schopnos­
tech, v dovednosti řídit podřízené se znalosti věci v jakékoli situaci, správně 
plnit úkoly výchovy a výcviku podřízených."

Aby se velitelé a štáby úspěšně vyrovnali s tímto úkolem a tím podstatně 
přispěli ke zvýšení úrovně bojové pohotovosti ČSLA, musí dále zvyšovat své 
politické a vojenskoodborné znalosti a uplatňovat je v praxi výchovy a výcviku 
vojsk. Proto RMNO pro přípravu generálů, důstojníků a štábů stanoví nadále 
věnovat pozornost přípravě a vedení bojové činnosti v jaderné válce, důsled­
něji a cílevědoměji připravovat orgány velení a vojska к vedení operací a boje 
za použití konvenčních vysoce účinných zbraní.

Takovou přípravu může zabezpečit obsahově promyšlená, organizačně při­
pravená a náročně vedená velitelská příprava velitelů všech stupňů a vyšší 
účinnost politické a odborné přípravy posluchačů ve vojenských školách.

Každá součást bojové pohotovosti představuje samostatnou oblast, jejíž 
obsah a metody plnění stanoví řády a předpisy. Všechny mají stejnou důleži­
tost, vzájemně se ovlivňují a doplňují.

□
Mimořádně zostřená mezinárodní vojenskopolitická situace vyžaduje od nás 

všech vysokou politickou, třídní a vojenskou bdělost, udržování ČSLA ve stálé
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bojové pohotovosti a celým procesem výchovy a výcviku vojsk neustále zdoko­
nalovat bojovou pohotovost v celém jejím komplexu. ■

Naše armáda má pro splnění tohoto úkoly vytvořeny všechny nezbytné před­
poklady. Jde proto zejméno o to, aby všimni velitelé a štáby v rámci svého 
funkčního zařazení plně využívali dosavadních zkušeností, odstraňovali zjiš­
těné nedostatky, zabezpečili důslednou realizaci opatření bojové pohotovosti 
a kvalitní plnění úkolů bojové a politické přípravy. Jenom s tím Je možné za­
bezpečit spolehlivou obranu ČSSR a v součinnosti s ostatními armádami států 
Varšavské smlouvy i celého socialistického společenství.
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